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Un congres care
à amuţit.

Sunt mai bine de trei săptă
mâni de când agenţiile telegrafice 
ne dădeau infi rmaţii despre întru
nirea la Stckholm a reprezentan
ţilor ţârilor neutre într’uu couvres. 
Atunci am c i t t  şi ce se lacra se în 
primele şedinţe ale congresului: 
Neutrii: Svedia^Norvegia, Dania, O 
landa, Spania, Elveţia, România şi 
StateleUmte voiau, prin trimişii 
lor laStokholm, să discute cn temei
nicie despre condiţiile de pace ?n- 
ţre popoarele intrate în jocul mor
ţii de aproape doi ani. Cursul con
ferinţelor, deodată, insă s-a po- 
tignit, şi nu se mai dă în vileag, 
nici o ştire despre alte lucrări de
cât acele din şedinţele prime, co- 
noscnte aproape în detailuri şi 
asupra cărora revenim mai la 
vale.

*
Când citirăm primele infor- 

maţioni despre iniţiarea unui con
grès al neutrilor, care să aDgajeze 
statele neutre la o acţiune întindă 
prin care să le reuşiaseă a con
vinge pe beligeranţi despre nece 
si ta te a păcii pe lângă condiţiile e- 
ch'tabile, ne am cngetat îndată la 
ideea aruncată de Romain Rolland, 
scriitorul socialist francez expatriat 
în Elveţia, care a pledat călduros 
pentru instituirea unui înalt Tri
bunal Moral, care să deschidă ochii 
celor ce se întreraăcelăresc, să le 
înfăţişeze prăpastia morală în care 
este aruncată omenimea printr-un 
răsboiu ca cel actnal, fiind el de 
credinţă că din acest răsboiu „Eu
ropa va ieşi mutilată“. „Nu pasiu
ni ;e rasseior împing orbeşte milioa- 
i ele de oameni unii contra altora, 
ci rezonul, credinţa, poezia, ştiinţa, 
toate forţele spiritului cari sunt în 
regimentate, şi se pun, în toate sta
tele, în servicii e armelor.

Ia nici o ţară nu este nimeni, 
în elita oamenilor chiar, care să na 
fie convins că este asemeni cauza 
poporului său cu cauza l i Dum
nezeu, cu cauza libertăţii şi a pro
gresului om enesc...“ (A%-dessus de 
la mêleé, Paris, Ollendorff, p. 27).

Glasul tribunalului moral înalt, 
pe care au voit neutrii să-i insţi- 
tuie la S'okholm , a trebuit însă să

Paetal â§ s i l f i ,
— Fine. —
Scena 5

Doamna Bândy, Agneş, D zsö.
Agneş. (Cătră Dezső). Ce ai refu

zat aşa de brusc ?
Dezro. (mănlos.) Bl, să nu vor

bim de aste! Protecţia asta continuă, 
mă supără foarte mult.

Doamna Bândy. Ce ţi-a spus ?
Dezső. Că pot absenta până la 

două oare !
Agnrş. Ca să putem fl împreună 1 

Şl tu ai refuzat ?
Doamna Bândy. (surprins*, cu re

pró*) D* jr # I
Agneş, Aurel nu viednicră acest 

•fro n t!
Doamna Bândy* Şi ta vreai să 

rămâi cu noi ?
Dezső, (pierzându-şi răbdarea). El 

lăsaţi-mft ’n pace! Nn înţelegeţi? Nu e 
voie să ieşim, până la ordinul de după 
•mfazi.

Agneş Dar Aurel ţi-a dat volei
Dezső, (cu enervare crescândă) 

N’am nevoie de permisia lui. Nu-mi 
trebue nici un sol de protecţie.

Agneş. (ca reproş.) Dezsö /

amuţiască, întocmai ca al tribuna- | 
lului din Haga. Neutrii nu pot | 
exercita presiunea morală hotă
râtoare, doar în răsboiu sunt in
trate ţările cele mai culte europene, 
iar aoeste ţări sunt încă de con
vingerea că nu se poate sta de vor
bă la masa verde a tratativelor, 
arma iacă nu şi-a terminat misiu
nea, ea trebuie să decidă.

*

La acest loc am urmărit firul 
conversaţiunilor diplomatice ce s-au 
continuat îndată ce Betthmann- 
Hollweg a dat prilej bun prin ex
pozeul său memorabil din urmă 
ţinut în Reichstag. Asquith a vor
bit, în răspunsul său, mai echitabil 
decât în trecut, s a declarat numai 
împotriva militarismului german nu 
şi împotriva vieţii naţionale a po
porului german, recunoscând drep
tul de existenţă al popoarelor peste 
tot. §onnino a fost mai sonor, 
trâmbiţa italiei încă îşi intensifică 
glasul de alarmă. Poincar£ încă nu 
este mai puţin sonor decât Sonnino, 
se pare că poporul francez nu vrea 
să audă de pace.

In gruparea ententistă însă se 
pregăteşte în taină o mişcare perv 
tru pace. Dovada sigură ni-o ser
vesc o mulţime de evenimente po
litice de prima ordine, între cari 
cel din urmă este dimisionarea se
cretarului de stat al doilea al mi
nisterului de externe englez, Sir 
Arthur Nicolson. Acest bărbat este 
unul dintre marii protagonişti ai 
politicei de încercuire a  Germa
niei, unul dintre reprezentanţii 
mentalităţii de agresiune faţă de 
poporul de peste Rin, întrodacăto- 
rul politicei delcassiste în Anglia. 
Rând pe rând au fost sacrificaţi 
bărbaţii cari au reprezintat spiritul 
răsb inie în ţările E atentei: D d- 
c&sse, Viviani, Goremykin, Suchom- 
linow, şi în urmă Sir Nieolsoa

Se prevede, deodată cu schim
bări ca aceste în conducerea poli
ticei externe a E itentei, o încli
nare, o hotărâre ch;ar ce se ex
primă tot mai pregnant, de a sta 
de vorbă cu puterile centrale. Prin 
plecarea geablalui Nicolson dela 
postul său, s’ar fi ajuns deci mai 
departe, pe cale diplomatică, spre 
apropiere, şi, precum opinam şi îo 
rândurile trecute, numai pe această

Dezső. Nu pot suferi, ca el să mă 
protejeze.

Agneş. Doar eraţi eo’egî da şfcudi”, 
prieteni...

Deszö Colegi da, dar prietini n’am 
fost nici odată! El m’a instruál, noi 
«’am plătit, asts-i totull (;m >ac!ent.) 
Ce să mai lungim vorba. (Hai blând 
cătrft Doamna Baody) Mamă dragă, 
cred că nu te superi, c’m  intrat sub 
drapel.

Doamna Bândy. (lăcrămând, cău- 
tându şi batista). Dar pentru ce ai in
trat, spune-mi?

Dezső, (ca un râset ama*) Pen
tru ca g’orioşti mei străbuni, să nu se 
întoarcă In mormintele lor.

Doamna Bândy ( ăcrămând) Dar 
tatăl tău, mamă-ta V

Dezső. (Ironic.) Tatăl meu? el e 
odrasla credincioasă a străbunilor, eî 
numai bucura 88 poate, că sunt aici. 
(cu sonoritate). Iar cât pentru mama 
mea», ei, (posomorât, dar vorbind în 
glumă) nu va fl aşa da mare supărare 
pentru un copil, ateu, ce s’a lăpădat de 
Dumnezeu! (Doamna Bândy îşi suprimă 
plânsul cu hohote).

Agneş. (serio*să). Pentru ce chf- 
nueţtl pe mama?

Dezső, (revenind). Azi vorbesc 
multe prostii, dale pe grămadă, nu le

cale se  poate scurta durata războ
iului, cu arma s’ar prelungi la ani 
de zile înainte.

Se înţelege că la sinedrial di
plomatic ce s ’&r întruni mtr’o bună 
zi, poate ar avea vre un locşor 
mic şi neutri. Fapt este însă, că 
înaltul Trib anal Moral, preconizat 
de Romain Roii and, numai din 
mijlocul beligeranţilor se poate ri
dica, na de aiurea. Neutrii, ca unii 
calculatori reci, venind eu punctul 
lor de vedere clar şi obiectiv, pot 
ajuta foarte efectiv mersul conver
saţiunilor diplomatice pe calea în
ţelegerii reciproce.

La Stockholrn neutrii au apă
sat mult asupra principiului naţio
nal, care să servească drept călău
zitorul cel mai sigur şi credincios 
la înlăturarea conflictelor, r e  baza 
acestui principiu Belgia, Serbia, Po
lonia au să fie independente, spun 
congresişt’i delaStockholm, conflictul 
dintre Rusia şi Austro-Ucgaria să fie 
împăcat tot pe temeiurile principiului 
naţional etc. E cert că neutrii pot 
să influinţeze mult cursul unor în
ceputuri diplomatice de conversa- 
ţiune şi să desăvârşească nâzuin 
ţele ce s’ar depune din toate păr
ţile pentru o convieţuire paşnică şi 
echitabilă a popoarelor din concer
tul european.

*
Iacetarea congresului dela Stoek- 

holm ni-a sugerat o impresie ana
logă viziunei dintr’o poezie a maes
trului Vlah aţă. In ea este vorba de 
Poezia ce stă în cetatea ei înaltă 
ce se scaldă în lumina stelelor. 
Glasnl ei îm ă ce străbate departe 
pe întinsurile dela poalele cetăţuiei 
de munte, surprinde neplăcut mi
lioanele de proşti cari într’o bună 
zi se înarmează cu ciomege şi a- 
sediazâ cetatea sfântă, ir: faţa 
zgomotului acestuia prostesc, Poe
zia şi-a suprimat cântarea divină. 
Gloatele ne mai auzinduri vocea su« 
părătoare s’au contenit în năvală 
şi s’au împrăştiat, şi-au văzut de 
lucru. Identic acelaş lucru se pe
trece pe câmpurile de luptă. Poezia 
a’o înlocuim cu Pacea şi avem vi* 
ziunea magnifică din poezia ma
estrului Vlahuţă . . .

Deocamdată aşa stăm.

luaţi în saină. (cifră Doamna Bai 6y) 
Nu te supăra mamă drag*, nu te su
păra.

Doamna \Bă\ây. (Înduioşaţi, se 
uită la Dezső lung, cu o nuanţă de 
reproş.) Scumpul meu copil., (ia repede 
din geantă o medál3« şi i o îndade, 
zitând pu-Jn). Ia-o pentru m at!

Dezső, (cu Interes). Ce e? A mű
iét? (<*u ua gest de refuz strâoobându
şi buzele cu dispreţ) Dar zău, mimă 
dragă !

Doamna Bândy. (aproape ioaplo- 
rându-i). Ia-o pentru voia mea!

Dezső, (cu o oare care impaci
enţi). Mamă dragi, au-mi cere aşa 
ceva. Ori ce fac bucuros, de dragai 
tSu, d»r...

Agneş. Dezső, şi eu te rog!
Dezső (enervat.) FU bună şi nu 

m l ruga pentru aşa ceva. (cătră 
doamna Báady) Ar fl ridicol, să mi-o 
atârn de gât în război, dacă n’am 
purtat-o în vreme de pace!

Doamna Bândy. (Cu nădejde 
slabă.) Cine ar şti asta?.

Dezső (demn.) Aşi şti o ea şl 
m’aşi ruşina»

Doamna Bândy. Te-ii ruşina pen
tru o medalie, ce o ai dela mamă-ta...

Dezső (impacient, apoi cu dra
goste.) Vai, mamă dragă, nu vorbi

Relaţianile raso-române,
Guvernul român des mi ti te afir- 

maţiunile presei ruseşti.
Dintr’an articol al aiarului bucure?tean 

„Minerva“ întitulat „Supărări neîndrepfcaţite“ 
reţinem următoarele:

Comunicatul dat de guvern prin 
ziarele safe şi privitor la afirmaţiile 
presei ruseşti despre noi, are o deose
bită importanţă, Nu ce gândim să-l 
interpretăm ca o dovadă da răcire a 
raporturilor politice dintre România şi 
Rusia. Importanţa comunicatului stă in 
faptul, că guvernul nostru a trebuit să 
constate că în Rusia se manifestă 
acum un curent de nemulţumire faţă 
de noi. Guvernul lasă să ?e înţeleagă 
că acel curent e străin de credinţele şi 
voinţa conducătorilor Rus ei şi că sr f‘ 
de fapt rezu tatu! unor simple impresii 
aîe unor ziare ruseşti» impresii provo
cata de Informaţii falşe sau interpretări 
greşite.

Ar fl bine, dacă ar fl aşa. De fapt 
Insă criticele aduse ia adresa României, 
făcute de ziarele ruseşti de seamă, 
cum e >Nowoîe Vrerajiac n’au putut fl 
tipărite de cât cu învoirea cenzurei o- 
ficiale ruseşti.

Ceeace afirmă acele ziare despre 
Români?, că de pildă ar (I dat Austro- 
Ungariei caii cumpăraţi d!n Rusia, se 
tspunea de mult ia noi de cătră nenu
măraţii trimişi oficiali sau nu, ai gu 
vei nu! ui rusesc.

Noi cunoaştem d i vre-o două 
luni povestea cu caii ruseşti importaţi 
de Rom&aia şl descoperiţi pe frontul 
de luptă austro-rus din sudul Galiţiei 
şi Bucovinei.

Se spune de mult I» noi, de
cătră agenţii ruş(, că pe acel front ar 
fl fost gărita cadavrele unor ca3, care 
ar fl fost recunoscuţi ca flind dintre cei 
vânduţi României, după nişte marcări 
secrete.

Dar după cum am spus — şi o 
spune şi comunicatul guvernu'ui — 
torrte aceste afirmr-ţiuai nu sunt decât 
poveşti inventate de cătră aceia cari 
smt amărâţi câ România na s’a decis 
şi na se decide să se sacrifice pentru 
interesele Rusiei.

Adevăratul motiv al supărărel 
manifestată prin presa rusească e Înţe
legerea privitoare la scirmbul de măr
furi dintre noi şi austre-germani.

Oficialitatea ca şi presa rusă ar fl 
voit ca noi să continuăm cu prohibirea 
expus t doi de cereale şi să ducem în 
ace ş tir p upsa cumplită de produsele 
InJu&i ia e ş medicamentoase ca ni le 
put» m nXiCura din imptrifle centrale şl 
d n O anda şi Elveţia, ca constmţămfln- 

si mperti.
R v a  să contribuim ia mio

rii t r m *.jrv!or e*, fârâ să ţină 
Sl 1*1« 3 l-.in fl făcut pe voe ne

aşa! Ştii bine, că de d-ta nu-mi uit 
nicf odată. (Doamna Pâ-îdy pune la o 
parte mediii?*, cu tristeţe, dar, la tu- 
viatele din urmă aruncă o privire re- 
cunoscătoera asupra fiului său.) Să 
vorbim de altceva. Câtă vreme mai 
rămâneţi în Cluj? Sunteţi ia mătuşa 
Terez3 £?

Doamna Bdndy. I)a; am venit 
pentru două zile.

Deztö. Bravo! (Plutonierul de 
gardă se »propie de ei, Dez^ö îi aruncă 
o privire mânioasă, dar nu-t poate 
zice nimic.) Acum nici nu mai ră 
mâneţi dar, nu e pentru d voastră so
cietatea asta, mamă drag*; după or
din, pe la 6 oare şi aşa vio şi mai 
stăm de vorbă până ia 9.

Doamna Bdndy. Răaâi dar cu 
bine! La 6 vi.? Adio!

Agneş Servus, Dezső, dar Indis
poziţia să o iaşi aici, în cazarmă!

Dezső. (înviorat.) Bine, voi lăsa-o 
aici. Sărut mâna, mamă dragi, (li s ă 
rută mâea, cătră Agneş;)

Pa, Piţri
Agneş. (ii face semn râzând) Pal 

(Doamna Baud/ şi Agneş Ies.)
Scena 6.

Dezsőt plutonierul, apoi A vel.
Plutonierul (candeaceadent.) V’aţi j

putrezeau recoltele din dof ani, ajun
geam la o mare criză financiară si am 
fl ruinat industria ş ! cousrţul nostru, 
lipsindu ie de materiile centrale prime 
şi fabricate ce le importăm de obicei 
din imperiile centrale. Cu a!te cuvinte 
voia Rusia să ne sacrificăm toate inte
resele noastre economice, spre a servi 
interesele ei politice.

Socotim că pretenţia era prea 
mare, iar supărarea manifestată prin 
presa răgească pentru că nu i-am tăcut 
pe voe, e cât se poate de neîndrep
tăţită.

N’ar fl trebuit să se uite la Pe* 
trograd că România e un stat care 
voeşte să trăiască şi să lucreze după 
voe şi că politica noastră de neutrali
tate nu ne angajetză nici ia înfometa* 
rea altor state, nici la sinuciderea 
noastră economică.

Operaţiunile militare germane.
Buletinul oficial pe ziua de 22 Mat

Pe câmpul de operaţiuni 
dela vest.

La ost dela N>euport o pa
trulă a noastră de infanterie de 
marină a pătruns în tranşeele fran
ceze, a distrus stabilimentele de 
apărare ale duşmanului şi a făcut 
prisonieri 1 ofifer şi 32 soldaţ». 
La sadvest dela Givenchy en Go- 
helle au fost ocupate mai multe 
linii ale poziţiei engleze pe o es- 
tensiuno de aproximativ 2 kilome
tri şi au fost respinse contra-ata- 
curi de noapte. Am făcut prisonieri 
8 ofiţeri şi 220 soldaţi, şi am cap
turat 4 mitralieze şi 3 aruncătoare 
de mine. Duşmanul a suferit pier
deri sângeroase de tot neobici
nuite.

In regiunea dela Verry au Vac 
a rămas fără succes o încercare 
de atac cu gazuri a Francezilor In 
orele de dimineaţă

La stânga dela râul Maas tru
pele noastre au luat cu asalt po
ziţiile franceze de pe prelungirile 
înălţimei 304 şi le au menţinut 
contra unor atacuri duşmane repe
tate. Pe lângă pierderi foarte mari 
sângeroase, duşmanul a mai pier
dut în prisonieri 9 ofiţeri şi 518 
soldaţi, şi a lăsat in mânile noa
stre 5 mitralieze. Prada din atacul 
nostru dela marginea sudică a 
înălţimei nMort Hommei( s  a ridi
cat la 13 tunuri şi 2i mitralieze. 
Nici aici şi nici în regiunea dela 
Chattaucourb incarcările duşmanu-

~
Isprăvit poveştile? (D»?z?ö 11 măsoară 
cu privirea mai mult mirat, ca jignit.) 
Se rec*şte menija. (Dezrő ridică din 
umeri şi pleacă, fără să zică o vorbă.) 
Stă! puţin, fata aceea ţi-e drăguţă 
ori eorâ?

Dezső. (*bia stăpânlndu-şl mânia.) 
Nu to privoştel

Plato/t'e/’ü/íNu mă priveşt»? Fata 
aceea are o gură ca o nieiiţă, spune-t,.. ( s- 
bucnind de odată.) apoi, t ă oiai ştii un lucru, 
câud vorbeşti cu un superior stai 
»drept«. înţelegi?

Aurel, (se apropie din lâuntru, 
aude cuvintele din urmă ale plutonie
rului.) Piutonieruie, chiamfi soldatul de 
serviciu.

Plutonierul (îatorcându-se repede) 
Numai decât, domnule sublocoterent. 
(salută, pleică înlăuntru.)

Scena 7.
Dezső, Aurel, apoi soldatul in ser

viciu.
Aurei. (CJátrá Dezső.) Te rog puţin. 

(Se depărtează puţin.) Nu lua în samă; 
acests, bietul, e ua nebun gând oman, 
nu face să te sinchiseşti de el.

Dezső, (foarte nervos.) Mulţămesc, 
că domnul gubkn otenent ••

Aurel (’’onirariat.) Ce va să **că 
titulerea aste? A” o ui nu suntem în 

| serviciu.

Români, subscrieţi la al 4-lea împrumut de răsboiu!
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Joi de % recuceri terenul pierdut | 
nu au avut nici un succes. (

La dreapta deîa Maas Fran
cezii au atacat de mai multe ori 
Inzadar- linii e noastre din legiunea 
dela cariera de piatră la sad-ost 
dela măâeriştea Raudremont vi de 
pe culmea Vaux, iar la ai treilea 
asalt )eţ% succes să-şi pună piciorul 
în cariera de piatră. Peste noapte 
activitatea de artilerie a fost de 
ambele părţi estraordinar de vio
lentă pe întreg sectorul.

Escadrele noastre aeriane şi-au 
repetat eri după amiazi, cu succes 
mate care a fost observat, atacurile 
lor asupra porturilor de etapă dela 
Dîinkirchen. Un biplau francez s-a 
prăbuşit după luptă In mare. Alte 
4 avioane au fost scoase din luptă 
Inlăuntrul liniilor noastre şi adecă 
în regiunea dela Wervica, la Noyon, 
la Maucourt spie ost dela Maast 
şi la nqrd-ost dela Chatenu-Saline, 
ultimul prin sublocotenentul Wiat- 
gens, ca al patrulea avion al său. 
Afară de acestea locotenentul Bollke 
a împuşcat la sud dela Avocourt 
şi la sud dela nMorte Hommett al 
şeaptesprezecilea şi al optsprezecelea 
avion duşman al său. Eminental 
ofiţer de aviaţie ca recunoştinţă 
pentru prestaţiunile sale a fost avan
sat de Maje3tatea 8a Împăratul la 
rangul de căpitan.

La ost şi sud-ost. Câmpul 
de operaţiuni din Balcani.

«SltltaţSa la general neschim
bată.

Încă o vorb ire  p en tru
p ace»  Fostul prezident al Stanelor 
Unita Taft a ţinut la 19 c. o vorbire 
In Newyork In chestiunea tribunalului 
de arbitriu internaţional. Taft a spus, 
e i atât Grey cât şi Briand şl-au dat 
consentimentui pentru acest p oiect, 
care are de scop Înfiinţarea unei fede- 
raţiuni peuru  menţinerea păcii. Opace, 
care s& mulţumească pe toţi se poate 
înfăptui numai pe bazele propuse de 
cătră federaţia pacifistă. Acestea sunt: 
creearea unei poliţii internaţionale 
după dezarmare şi un acord cu privire 
la dreptul ginţilor.

R u s i a  şft I t a l i a .  Coresponden
tul din Petersburg al ziarului * Stampat 
din Torino se ocupă cu indispoziţia 
crescândă a Rusiei faţă de Italia. De 
prezent Italiei 1 se fac reproşuri pentru 
Inactivitatea ei faţă de cauza Sârbilor 
In Adria. In toate foile de seamă din 
Petersburg şi Moscva procedarea Italiei 
cate judecată ironic şi foarte critic. 
Chfiu* şi cercurile politice s’ar fi ataşat 
aoeator păreri.

C uncelas»  l o c ţ i i t o r  a l  Im 
p e r i u l u i  g e r m a n  şi secretar de 
stat la Interne va fi numit secretarul 
de stat Helfferich, a cărui misiune 
specială va fi rezolvires viitoarelor 
probleme financiare.

„Legende“.
Sub acest titlu *Berllner Lokala i- 

zelger« publică un articol care este În
dreptat împotriva încercărilor şubrede, 
de a răspândi In toate chipurile svo- 
nul, că Germania ar dori pacea ca orice 
preţ. Articolul închei® astfel:

„Declarăm cu toată hotărârea 
că toate aceste svonuri sunt abso
lut neadevărate. Guvernul Germa
niei prin glasul Cancelarului a de
clarat lutnei întregi, că este gata 
de pace, deoarece ţine de o dato- 
rie morală a celui mai tare să facă 
cunoscut inimicului, că poate avea 
pacea, dacă o vrea.

Guvernul german n’a făcut 
secret nici din condiţiile de pace. 
Credem însă a nu ne înşela, când 
afirmăm că aceste condiţii în ra
port cu jertfele cari ni-le reclamă 
continuarea râsboiului, se vor înăs
pri. In efără de declaraţiile Cance
larului făcute îu plină publicitate 
ştim, că din partea guvernului nu 
s’a făcut nici un pas, nici oficial şi 
nici neoficial, care să îndemne pe 
adversari la un răspuns asupra 
chestiunii păcii“

O g ra n d io a să  m a n ife s ta 
ţie  ir la n d eză  contra  A n g lie i.
Din Berlin se anunţă:

Irlandezii din America au organi
zat din nou o mare manifestaţie contra 
Angliei. La templul Tremint din Bos
ton s-a ţinut o întrunire pentru come
morarea irlandezilor executaţi cu pri
lejul răscoalei.

Ziarele din Bostoa pubfică arti
cole lungi de 7 până la 9 coloane des
pre această întrunire.

întrunirea a votat o moţ!un*, 
prin care se cere imediata rupere a 
relaţiilor diplomatice cu Angl'a şi a în
fierat pressa americană, care prin sus
ţinerea propagandei engleză a dat aju
tor Angliei la crima sa.

S-a mal cerut guvernului ameri
can să exprime Angliei, prin interme
diul ambasadorului său dela Londra a- 
dânca sa oroare faţă de crima săvâr
şită la Dublin în contra umanităţii mo* 
ralei şi religiei.

Întrunirea a fost desch’să de pri
marul din Curley* Mulţi n-au avut ioc, 
astfel că a trebuit să se ţie în acelaş 
timp o a doua întrunire.

Cam era ungară a fost 
convocată prin rescript regal pe 
ziua de 7 Iunie n. In acest scop  
deputaţii, cari îndeplinesc servicii 
pe câmpul de răsboia, vor fi con
cediaţi pe timpul intrunirei camerei

în v in g erea  d in  T iro l Can
celarul Bethmann Hollvng a adresat 
ministrului nostru de externe, bar. 
Burlan felicitări cordiale la învin
gerea repurtată de trupele noastre 
în Tlrol asupra Italienilor. Minis
trul Burlan a răspuns mulţumind.

Dezső (ou amărăciune.) Chiar 
acum mi-a «pus domnul plutonier, ce 
îndatoriri am faţă de superiori.

Aurei (II priveşte mirat, apoi li
niştit dupft o pauză de o clipă, două,) 
Spunând sincer: Nu înţeleg niei pur
tarea ta  de*acum, nici cea de mai 
înainte, (Cu căldură.) Dar nu suntem 
noi vechi şl buni prietini?

Dezső, (cu tngânfare, rece.) Vechi 
şl buni prietini? De când?

Aureli (contrariat*) Aşa? (rece) 
încep a pricepe, (cu vioiciune) înţeleg 
pe deplin... (cu amărăciune.) Cum ar şi 
putea fi prietini un Bindy cu ficiorul 
unui ţăran valah ? 1 (Sumbru). Bine, am 
greşit, nu am fost prietini. — (Sehim- 
bându-se brusc.) Ei. — Comedia dra
cului I — te-a înfuriat dobitocul de ca
poral, şî-icum spui lucruri, pe cari le 
regreţi singur mal iâ rzu

Dezső. Aşa crezi?
Aurel De sigur. Dezső Bándy a 

regretat, întotdeauna, când a jignit pe 
altul, pe nedreptul. \

Aurel, (cu* un râs amar.) Ai gâcit 
(iarăşi serios.) Eşti satisfăcut, dacă-ţi 
declar, că nu mi-a trecut nici pria 
minte, să te jignesc? Ce mai vrei?

Dezső. Doresc să nu-mi faci nici 
o îndemânare, să nu te interesezi de 
mine, ca şl când n'ci c’aşi exista.

Aurel Să te consider, dar, ca pe orl- 
oare soldat de rând ?

Dezső. Dal Ori, dacă vrei, fă-mi 
orice neajunsuri, dar nu mă proteja.

Aurel. Bine, dar nu suntem ca- 
merazi de arme? Nu suntem din ace
laşi sat? N’avem amintiri comune; cu
noscuţi, pe cari ii iubim ? Şi nu suntem 
avizaţi unui ia altul?

Dezső. Toate acestea sunt bune 
şi frumoase, dar eu pot umbla pe 
picioarele mele, şl protestez împotriva 
ori-cărui tutorat.

Aurel Bine, protestează! dar nu 
mă poţi împiedeca, să te am drag, şi 
să purced în conformitate.

Dezső (izbucnind cu iurie). Asta 
e abtruderel

Dezső, (cu agitare crescândă.; Şi 
nu e u  sunt cel jignit ? Nu mă umileşti 
prea mult, zilnic, cu protecţia ta, la 
care nu reflectez. Nu m-ai făcut să în
ţeleg Intr’una, că sânt In puterea ta, 
ră fără de sprighiul tău, m’ar strivi cu 
totul viaţa de soldat? — O, dar te în_ 
ţeleg perfect! Oe deliciu nespus poate', 
fi §ă asvârli de pomană graţiile tale de I 
ofiţer, recrutului Dezső Băndy. [

Aurel Nu, este o făgăduinţă so
lemnă 1

Dezsâ (Înmărmurit). Făgăduinţă 
solemnă ?

Aurei, (deschis.) Ascultă-mă, Dezgf 
şl nu te enerva! —* Spunea!, că mă 
înţelegi., a' avea dreptate, da că n’ai 
sti, ce am la inimă... N’ai cere, să fcu-ţj 
am grija, să te consider ca pe-in strein.. 
(Esitează puţin.)

Comnaicatiil flSfer,
Buletinul oficial pe ziua de 22 Mai.

In nordul monarhiei şi pe 
Câmpul de operaţii din Balcani.

Nu s-au petrecut nimic nou.

La graniţele italiene.
înfrângerea Italienilor pe fron

tul fiiu Tirolul-sudic devine din ce 
in ce tot mai mare. Atacul corpu
lui de armată din Grsz pe platoul 
delà Lafraun  a avut deplin succes; 
duşmanul a fost aruncat din în
treaga sa poziţie. Trupele noastre 
au luat în stăpânire Cima Man- 
deriolo şi înălţimile imediat la vest 
dela graniţa, dela acest pisc şi 
până la valea Astrach Grupul Al
teţei sale ces. şi reg. a arhiducelui 
mareşal Carol Francis Io of a ocu
pat linia Monte Tormeno —  Monte 
Majo.

Dela începutul atacului nostru 
num ărul prizonierilor s-a urcat la 
23.883, intre cari 482 ofiţeri, iar 
prada noastră s-a ridicat la 172 
tunuri .

OcîicoJ de divizie Hâter, loc- 
iii tond şefului d* stat mrjor.

liYif»&rata»! W l l h c îü i  a sodt 
la Berlin. In decursul z id de eri împă
ratul a primit în audienţă pe presUenţii 
ministeriului de stat.

Din România.
Congresul cerealiştilor.

Duminecă s’a ţiuut la Bucureşti 
un congres al comercianţilor şi ex
portatorilor de cereale din ţară, 
care şi*a formulat dssideratele în 
următoarea moţiun ■?, votată cu una 
mmitate:

Libertatea absolută a com'erţu'ut 
In ce priveşte cota exportabil'.

a). Spre a evita orice dubiu şl 
orice teamă, congresul decidă ca fac
torii competenţi să stabilească preţurile 
minimale, sub cari să nu se poată face 
trasacţiuoi de cereale — bine înţeles 
aceasta în ce priveşte cota exportabilă

Congresul recunoaşte că fixarea 
unei cote destinată coasumaţiunei in
terne e o măsură înţeleaptă şi da pre 
vedere, de aceea cere ca această cotă 
să fie stabilită şi mai cu seamă păs
trată Iu mod efectiv.

! Congresul se une te la formula 
adoptată, şi de Uniunea Sindicatelor 
Agricole şl în coi<8*cmţâ adm te exis
tenţa unul organ centra] : Gom’siunea 
Centrală.

Atribuţiuni’e acestei comisiuni 
însă se vor limita la fixarea cotelor in
terne şi de export, supravegherea vân
zărilor individuale şi înlesnirea tran
sportului, astfel ca ele să fie regulat 
şi ech tabii distribuite, fără ca ea în
săşi să poată face vânzări colective.

In ce private clas* ţăcănească 
congresul îşi arată so ic tudinea sa 
pentru ea şi cere c&:

ltt vedere că porumbul este 
hrana exclusivă a tiranului şi odată 
ce i s’a oprit cofa gospod&rescă pentru 
hrană é  sămâuţă, tot restul său de 

I porumb să fie exportabil, fără să i se

Dezső. Ei ?
Aurel. (Urmează) N’ai protesta 

împotriva sprlginuiui mau, căci ai în
ţelege, că ori ce protest e zâdarnic...

Dezső. Pe cuvânt, vorbeşti, ca şl 
când...

Aurel Cum al vorbi şi tu în locul 
mau (decis). Ei bine, dacă vrei expli * 
caţie: Iubesc pe sori tă l

Dez'ö. (încremenit.) Tu?,„ Tu?... 
iubeşti pe sOrâ-mea?

Aurel. (mai lin iş ti)  O iubesc în 
taină şi fără nădej de... — şl oricine are 
dreptul de a o iubi astfel-..

Dezső. (isbucnind într’o furie fără 
margini.) Şi asta roî-o spui nor-o? li« 
drăsneşti să mi-o spui în fa’â?

Aurel Nu sunt eu de vină, asta 
e destinul meu.

Dezső. Taci I taci, sau... (soldatul 
de serv clu ş! p ulonierul gărzii sa &- 
propie.)

Aurel (aproplîndu-si da Dezső cu 
glas scăzut.) ía szarna; vín I dovedeşte, 
că-ţi ştii datoria filă  de superior; sa
lută şi pleacă I

Soldatul de serviciu (salută). Po
runciţi, domnule sublocotenent? (Aurel 
îl măsoară pe Dazíö, cu privire porun
citoare. Acesta, după o scurtă dar groas
ei c? luptă lăuntrică, salută şi pleacă. 
Aurei priveşte lu;?g în urma lui.)

(Cortina.)

oprească o a doua cotă internă, aşa cum 
prevede actuala lege, p»ntru ca astfel 
cota sa internă să nu întreacă pe cea a 
agricultorului mare.

In ce priveşte ta*ă -o la l te  pro
ducte ţăranul să contribue Ia »mb*««* 
cote în acelaş proporţie cu mare1® 
agricultor.

*■
S’a ales apoi o oomisiune formată 

din d-oii: D. Hagl Tbeodor^ky, A*, Mş- 
nissa'ian, Nes tor Fiiotti. Gr. Cicei, C. 
S. Cristoduio, P. I. Gheorghiu. V. T. 
Oroveanu, Iile Coss^c şi C, Cerchez, 
care se va pune în contact cu membri* 
guvernului aducând i4* la cunoştinţă 
dezideratele cuprinse în moţiune.

Pentru Orfelinatul Uniunii fe
meilor române din Ungaria.

D-na Gemral Ldiţia  de Kreyoy 
născută Hodoş dârueşte la colecta 
Orfelinatului suma da 1 (^  cor.

D-şoara Marioara Andrektn 
s’a înscria ca membră ajutătoare 
cu samă anuală de 20 cor. pentru 
susţinerea orfelinatului.

Soţii d-1 Constantin Popp re
vizorul lichidaturei „ Albina“ şi 
d-na Maria Popp născ. Raicu 25 
coroane.

Sofia Lepa, Caransebeş se o- 
bligă cu taxa anuală de 2*50 cor.

Exprimăm adâncă şi căldu
roasă mulţimita chitând şi pe ca
lea aceasta sumele primite.

Maria B. Baiulescu
pre;id«nt&.

^ 1  I  A l .
23 Mai n. 1916

P. S. Sa episcopul Crîstea pentru 
Crucea Roşie ungară. P. S. Sa episco
pul Dv E. Miron Cdstea îndemnând 
într’un circular preoţimea şi învăţăto- 
rmoH ii ia dieceza Caransebeşului să 
înfiinţeze îa iUc -r^ comună o filială a 
»Crucii roşii« spune între altele:

Gândul nostru al tuturor să ne fie 
îndreptat spre toţi acei iubiţi ai noştri, 
cari sânt pe câmpul de luptă şi pentru 
cad »Crucea Roşie* este un înger 
mântuitor când ajung la neputinţă.

Toţi credincioş i bisericii noastre, 
cari au avut şi au rudenii între ostaşii 
răniţi sau bolnav! şi i-au cercetat lo 
spitale se vor fi convins cu och i lor 
cum se îngdjoss doamnele din ceie 
mai alese fsmUH de soldaţii noştri de 
prin spitale cu dragoste», gîngâş’a şi 
adeseori cu jertfirea de sin<>. Aceste 
doamne fac toate şi se ostenesc din În
credinţarea so ci etăţii numite »Crucea 
Roşie«. Deci nimic nu-i a si mai tiu oi os 
şi mai creştinesc, dar totodată şi mai 
du lipsă, decât ajutorarea cu toat^ 
mijloacele îi acestei fcO ietAii căci aju- 
t  >rând-o contribuim ia vindecarea şl &- 
livrea suferinţelor scumpilor noştri 

oetiş>, cari ne apără tronul, patria şi 
moşia.

Despre cele efeptuite Onoratele 
Odei! parohiale s i ne raporteze.

—x —
Ofiţeri români distinşi. Maies

tatea Sa a încuviinţat primirea şi pur
tarea ordinului Crueei regale saxone 
pentru merite di răsboi: locotenent co
lonelului Ioan Macelarlu, presidentul 
comisiuniel da asentsre» remontelor, nr. 8.

Cu Signum laudis pentru vite
jească ţinură în fata inimicului au fost 
d stinşi: locotenenţii de gloate Pavel 
Pasca, Ioan Jucu şi Iile Lăpăd&t.

—x—
Medici român! distinşi Alteţa Sa 

imperială şi rega«ă ArhiduceleBVancIs i 
Salv&tor a distins cu inslgnlila da o- 
noa^e ale Crucii Roşii cl. II a ou deco
ra ta  de răsboiu pe următorii medici 
români: Dr. iulîu Chitul, Dr. Alexandru 
Popa, Dr. Ioan Roş .;«, Dr. Domini^ Mă
rire-?, Dr. Aiexsnlru Fodor, Dr. Zeno 
Du-ut re an şi Dr. lo sf Fârcaş.

—x—
Examenele privatiştilor la

şcoalâie secundare din Braşov se 
vor ţinea în săptămâna înainte de 
Rusalii începând cu ziua de Mer- 
curî.

—x—
Cel ce nu se prezintă la  con- 

chiemare o păţeşte ca infanteristul 
giotaş Samuel Taub din Vieaa care, în 
urma apelului de mobilizare nu s’a 
prezentat A guşatul a căutat să se 
scuze prin aceia, că n’a primit o coa- 
ch'ern&re specială pe numete lui. Jude
cătoria de div z e n’a admis această 
scuză şi Taub fu osândit la 3 iun 
temniţă.

-  x —
In privinţa examenelor tinerilor 

de 18 ani, ud ostrus de instrucţiune 
publică, a iuat dispoziţia următoare: A- I 
vând în vedere că In urma recrutării j 
timrilor născuţi in anii 1897 sau 1896 '

aceştia trebuie să-şi întrerupă studiile 
lor din gimnaziile sup**r!o *re, din lirele 
şl Academii comerciale, se diapuae ca 
acei tineri car* au ab*o v»t cu huajluc- 
c«*s c aca *r«-e t-*ntâ d*i\ anul 
1914 15, — vo' fi lăsări sa d paî«»- 
cum KX^meael^ d m aturitite sau Şn 
ultima clasă, dacâ vor fi frecventat 
curs urile pregătitoare din 25 Maiu şlo^
*a 25 Iunie. De acela înrolarea lor e a 
mânată dela 29 Ma’-u la 30 Iunie.

— x—
Daţi mici contribuiri anu

ale pentru Orfelinatul Uniu
nii femeilor rom. din Un
garia !

Contribuirile sunt a se 
trimite presidentei »Uniunei“ 
d-nei Maria B. Baiulescu 
Braşov.

Nu trim iteţi batii la front. PH* 
mim spre publicare următorul aviz: 
Locotenent-co!oralul Burza, locţiitorul 
de comandant al regimentului reg. un
gar de honvezi Nr. 24, s’a adresat cu 
o scrisoare cătră Domnul oomfte su
prem Contele Mikes cu acea rugare, 
ca să aducă la cunoştinţa publicului, 
că trimiterea de bani pentru soldaţi « 
un lucru cu totul de prisos* Soldaţii a- 
flători pe câmpul de luptă sunt bine 
îngrijiţi şl provăzuţi cu toate cele ne
cesare. Banii ceruţi dela cei rămaşi a- 
casă sub tot feliul de pretexte se folo
sesc în cea mai mare parte ia jocţufi 
de cărţi şi influinţează asupra moralşl 
în mod nefavorabil. Pe lângă aceasta 
aufer cei de acasă cele mai mari lip* 
suri din cauza scumpete! ce există. Ar 
fi bine deci ca pa viitor să nu se mal 
trimită ostaşilor io front bani.

— x —
Examenul din rellgiune. cu şcolarii 

gr. cat. dela şcoJile medii rom gr. ort. 
din Braşov, precum şl cu fetiţele din 
internatul Rimniunei femeilor române 
se va ţinea Vineri in 13/16 Maiu a. c. 
după am. dela orele 3, in sala festivă 
a gimnaziului român din loc. Binevoi
torii precum şi toţi oeUae se intere* 
sează de acest examen sunt cu toţtft 
onoarea Invit aţi sâ part^ip e*

—x—
O dare pe lux în Ungaria. jM

Est« anunţă că între proiectele In pre
gătire, cel referitor la darea pe lux 
este în stadiul cel mai Înaintat. Pe 
lângă darea pe automobile, Şampanie şi 
vinuri de butelii vor fi supuse dării de 
iux şi locui aţele mai mari. In princi
piu s’a convenit «a ch eii de 2400 e* 
ventual oHee chir e ce trece peste 
suma de 2000 coroand, să fie supusă unei 
dări, cate nu se va plăti din partea 
proprietarului de casă ci direct de cl- 
tră  chiria-*. Se caicuie>zâ ru un venit 
pentru stat de câteva milioane pe urma 
acestor imposite

—x —
Erată. La o parte a ediţiei de eri seara 

a „Gaz. Tru. a rămas din eroare pe pagina 
primă data şi Nrul curent al numărului pen
ultim. Nrul şi data al „Gazetei Trw. apărată 
eri seara este „Nr. 100—Luni-Marţi 10/23 
Mai 1916“.

— X -

Aviz şcolar.
Curs preparativ.

La şcoalele noastre secundare 
de aici se începe, Mercuri in 11/24 
a curentei cursul preparator de cl, 
VIII gim. pentru acei tineri, cari:

a) sunt născuţi îu 1897, sau 
înainte şi au şapte olase secundare, 
dar au fost împedecaţi dela coati- 
nuarea studiilor, fiind chemaţi sub 
drapel şi

b) cari sunt năşeaţi în 1898, 
asentaţi şi găsiţi apţi pentru mili
ţie, — dacă an deja certificatul 
cl. VII gimn. — eliberat zilele 
trecute.

Se ştie, că d-1 ministru de 
culte şi instrucţie publică, prin 2 
ordinaţiuni, acordă acestor tineri 
favorul de a putea trece încă îu 
decursul acestui an şcolar exame
nul clasei VIII şi de maturitate, ea 
privatişti.

liiblicgralie.
A apărut:

*Hora» cea mai nouă piesă mu
zicală peatru pian, compusă îastitjcon- 
certa of, muzică modernă cu motive na
ţionale, de tinirul Laur lan Nicorescu, 
care nainte de isbucnirea răsboiulul a 
fost e ev distins a cursului de cant şi 
compoziţie la academia din Vsena. Ho
ra se estlade pe 6 pagini şi ee poate 
procura numai dela preotul Ioan Nt- 
cor£8cu în Curt'ci (KtuGs) comit. A- 
rad, preţul 3 coroane plus 20 fiierl 
porto.______ .

Pmşrimw \
k. Jlţsrctdaugtt : Braniş«« Comp. 
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